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AĞIR METALLER
	 Atom	ağırlıkları	büyük	olan	ve	yoğunlukları	genellikle	5	g/mL	den	

büyük	olan	metallerdir.

	 Ağır	metaller	canlıların	yapısındaki	zehirli	etkilerinden	dolayı	çev-

re	kirleticidirler.	Kurşun,	kadmiyum,	krom,	demir,	kobalt,	bakır,	ni-

kel,	cıva	ve	çinko	başlıca	ağır	metallerdir.

	 Endüstride	ve	madencilikte	kullanılan	ağır	metaller	toprak	ve	su	

kirliliğine	neden	olur.	Bitkilerin	ve	su	canlılarının	yapısına	giren	

ağır	metaller	bunların	besin	olarak	kullanılmasıyla	insan	vücudu-

na	da	girerek	zararlı	etkilerini	gösterir.

ENDÜSTRİYEL ATIKLAR
	 Petrokimya	tesisleri,	çimento	fabrikaları,	petrol	rafinerleri,	elekt-

rik	üretim	santralleri,	otomobil	fabrikaları,	boya	fabrikaları	gibi	en-

düstriyel	tesislerin	üretim	sırasında	ve	sonrasında	oluşturdukları	

atıklardır.	Bu	atıklar	çevresel	kirliliklerin	önemli	kaynakları	arasın-

da	yer	alır.

	 Endüstriyel	atıkların	çevresel	zararlarının	azaltılması	için	üretim	

tesislerinde	ayrıca	atık	arıtma	sistemleri	de	olmalıdır.

PİLLER
	 Cep	telefonları,	dizüstü	bilgisayarlar,	vb.	cihazlarda	kullanılan	pil-

ler	içerdikleri	kimyasallar	itibarı	ile	çevre	kirletici	etkilere	sahiptir.

	 Pillerin	içeriğinde	genellikle	ağır	metaller	vardır.	Rastgele	atıldıkla-

rı	bölgelerde	bu	ağır	metaller	toprağa	sızar	ve	buradan	içme	su-

larına	karışır.	Bundan	dolayı	ömrü	tükenmiş	piller	özel	pil	topla-

ma	kutularına	atılmalıdır.	

	 Bir	kalem	pil,	yaklaşık	olarak	4m2	toprağı	kirletir.

SU VE TOPRAK KİRLETİCİLER

PLASTİKLER
	 	Plastikler;	kullanımı	kolay,	hafif,	esnek,	kolay	şekil	verilebilen,	aşın-

maya	karşı	dayanıklı,	ısı	ve	elektrik	yalıtkanlığına	sahip	malzeme-

lerdir.	

	 	Petrol	kaynaklı	olan	plastikler;	cep	telefonlarından	bilgisayarla-

ra,	mutfak	malzemelerinden	bisiklet	kaskına	kadar	birçok	alanda	

kullanılırlar.

	 	Doğada	bozulmadan	kalma	süreleri	çok	uzun	olduğundan	ve	ya-

kıldıklarında	zararlı	kimyasallar	oluştuğundan	ekolojik	dengeyi	bo-

zarlar.	Plastik	içerikli	bazı	maddelerin	doğada	kalma	süreleri	aşa-

ğıda	verilmiştir.

ORGANİK SIVILAR
	 	Temel	element	olarak	C,	bunun	yanında	da	H,	O,	N,	S	ve	halo-

jen	atomlarını	içeren	bileşiklerdir.	Petrol,	aseton,	karbon	tetraklo-

rür,	benzen,	etil	alkol,	asetik	asit	gibi	organik	sıvılar	endüstrinin	

birçok	alanında	kullanılır.	İlaç,	plastik,	boya,	tekstil	ve	petrokimya	

alanında	kullanılan	organik	sıvılar	suya	ve	toprağa	karışarak	za-

rarlı	etkilere	neden	olurlar.

ÇEVREYE ZARAR VEREN KİMYASALLARIN  
ETKİLERİNİN AZALTILMASI
	 Tüketim	maddelerinin	çevreye	zararı	olmayan	ya	da	en	az	olan	

kimyasallardan	üretilebilmesi	için	bilimsel	çalışmalar	yapılmalıdır.

	 Zararlı	kimyasallar	içeren	maddeler	kullanıldıktan	sonra	atıkları	

arıtılarak	zararlı	bileşenleri	doğaya	bırakılmamalıdır.

	 Endüstri	tesislerinde	atık	arıtma	sistemleri	olmalıdır.

	 Atıklardan	geri	dönüşümü	mümkün	olanlar	en	optimum	şekilde	

tekrar	geri	dönüştürülerek	ham	madde	sürecine	dahil	edilmelidir.

	 Çöplerin	organik	madde	içeren	kısımlarının	kısa	sürede	gübreleş-

tirilebilmesi	için	etkin mikroorganizmaların	(EM)	kullanımı	yay-

gınlaştırılmalıdır.

	 Evsel	ve	endüstriyel	atık	suların	arıtılarak	tekrar	kullanıma	sunul-

ması	mümkün	hâle	getirilmelidir.

500	yıl

100550	yıl

1000	yıl 1000	yıl

400	yıl

DETERJANLAR
	 	Deterjanlar;	petrol	türevlerinin	çeşitli	kimyasallarla	tepkimesinden	

elde	edilirler.	

	 	Toksik	etkilerinin	yanında;	içerdikleri	fosfatlı	bileşenler	atık	olarak	

bırakıldıkları	sularda	aşırı	yosunlaşmaya	neden	olur.	Bu	yosun-

laşma	suyun	yüzeyini	kaplayıp,	suyun	hava	ile	temasını	keser	ve	

sudaki	oksijenin	çözünürlüğünü	azaltır.	Oksijen	azlığında	sudaki	

canlıların	hayatı	tehlikeye	girer.

Denizde fosfat kirliliği

VİDEO DERS KİTABI
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KİMYA KANUNLARI VE KİMYASAL HESAPLAMALAR
Kimyanın Temel Kanunları

bölüm 1

95

KİMYANIN TEMEL KANUNLARI
	 Kimyanın	bilim	olma	sürecine	de	katkı	sağlayan	pek	çok	bilimsel	

çalışma	bulunmaktadır.	Bu	çalışmaların	sonunda	ortaya	konulan	

yasaların	başlıcaları	“Kütlenin Korunumu,	Sabit Oranlar	ve	Kat-

lı Oranlar Kanunlarıdır.”

Örnek
NaOH(k)	+	CO2(g)		®		NaHCO3(k)

Yukarıdaki	denkleme	göre	4	gram	NaOH(k)	ile	bir	miktar	CO2(g)	nin	

artansız	tepkimesi	sonucunda	8,4	gram	NaHCO3(k)	oluşuyor.

Buna göre, tepkimeye giren CO2(g) nin kütlesi kaç gramdır?

A)	12,8	 B)	12,4	 C)	8	 D)	4,4	 E)	4

Çözüm..

Örnek
X(k)		®		Y(k)	+	2Z(g)

Yukarıdaki denkleme göre 120 gram X katısının kütlece % 20 si 

tepkimeye girdiğinde 10 gram Y(k) ve bir miktar Z(g) oluştuğuna 

göre tepkimede oluşan Z(g) nin kütlesi kaç gramdır?

A)	3,5	 B)	7	 C)	10,5	 D)	12	 E)	14

Çözüm..

Örnek
Fe3O4(k)	+	4H2(g)	®	3Fe(k)	+	4H2O(g)

Yukarıdaki denkleme göre 46,4 gram Fe3O4(k) ile 1,6 g H2(g) nin 

artansız tepkimesi sonucunda 14,4 gram H2O(g) oluştuğuna gö-

re kaç gram Fe(k) oluşmuştur?

A)	33,6	 B)	42,4	 C)	56	 D)	62,6	 E)	70,4

Çözüm..

Örnek
Yanda	bir	kimyasal	tepkimeye Kütle (g)

Zaman0

7,2

0,4

13

16

m

Q

Z

X

Y

Tait	kütle	–	zaman	grafiği	veril-

miştir.

Buna göre, T maddesinin küt-

lesi (m) kaç gramdır?

A)	33,6	 B)	35,8	 C)	38,5	 D)	40	 E)	42,4

Çözüm..

KÜTLENİN KORUNUMU KANUNU

Kütlenin Korunumu Kanunu:	“Kimyasal	bir	tepkimede	madde	

yoktan	var,	vardan	yok	olamaz.	Tüm	kimyasal	tepkimelerde,	olu-

şan	ürünlerin	kütleleri	toplamı	tepkimeye	giren	maddelerin	küt-

leleri	toplamına	eşittir.”

TANIM

 1774 yılında Antoine Laurent de Lavoisier tarafından ortaya 

konmuştur. 

	 Lavoisier	özellikle	yanma	tepkimeleri	üzerinde	durmuştur.	

	 Antoine	Lavoisier,	yaptığı	çalışmalarda	teraziyi	titizlikle	kullanmış	

ve	hem	yanma	olayında	oksijenin	rolünü	hem	kimyasal	tepkime-

lerde	kütlenin	korunumunu	açıklamıştır.

	 Lavoisier;	bu	kanunu	ortaya	koyduğu	çalışmalarında	kalay	meta-

linin	yanmasını	incelemiştir.
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SABİT ORANLAR KANUNU

Sabit Oranlar Kanunu:	“Bir	bileşiği	oluşturan	atomların	kütleleri	

arasında	basit	tam	sayılarla	ifade	edilen	bir	oran	vardır.”

TANIM

 1799 da Joseph Proust tarafından ortaya konmuştur.

Örnek
X3H4	bileşiğinin	kütlece	%	10	u	hidrojendir.

Buna göre, X in atom kütlesi kaçtır? (H	=	1	g/mol)

A)	4	 B)	7	 C)	12	 D)	16		 E)	23

Çözüm..

Örnek
X2Y bileşiğinde 28 gram X elementine karşılık 16 gram Y elemen-

ti bulunduğuna göre, bu bileşikte elementlerin kütlece birleşme  

oranı (
mX

mY
) aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	7\à	 B)	4\ã	 C)	7\Ş	 D)	7\ß	 E)	2\ß

Çözüm..

Örnek

X2Y6 bileşiğinde kütlece x\Y oranı È/é olduğuna göre, X in atom 

kütlesi kaçtır? (Y	=	1	g/mol)

A)	9	 B)	10	 C)	12	 D)	16		 E)	23

Çözüm..

Örnek

C6H8 bileşiğinin kütlece yüzde kaçı H elementidir?

(H	=	1	g/mol,	C	=	12	g/mol)

A)	1	 B)	5	 C)	10	 D)	90		 E)	95

Çözüm..Örnek
Aşağıdaki bileşiklerde birinci elementin ikinci elemente kütlece 

sabit oranlarını yazınız. (C	=	12	g/mol,	N	=	14	g/mol,

O	=	16	g/mol,	Mg	=	24	g/mol,	S	=	32	g/mol,	Fe	=	56	g/mol)

Çözüm..

Bileşik Kütlece oran (1. element/2. element)

MgO

SO2

C3H8

N2O5

Fe3O4
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SABİT ORANLAR KANUNU

Sabit Oranlar Kanunu:	“Bir	bileşiği	oluşturan	atomların	kütleleri	

arasında	basit	tam	sayılarla	ifade	edilen	bir	oran	vardır.”

TANIM

 1799 da Joseph Proust tarafından ortaya konmuştur.

Örnek
X3H4	bileşiğinin	kütlece	%	10	u	hidrojendir.

Buna göre, X in atom kütlesi kaçtır? (H	=	1	g/mol)

A)	4	 B)	7	 C)	12	 D)	16		 E)	23

Çözüm..

Örnek
X2Y bileşiğinde 28 gram X elementine karşılık 16 gram Y elemen-

ti bulunduğuna göre, bu bileşikte elementlerin kütlece birleşme  

oranı (
mX

mY
) aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	7\à	 B)	4\ã	 C)	7\Ş	 D)	7\ß	 E)	2\ß

Çözüm..

Örnek

X2Y6 bileşiğinde kütlece x\Y oranı È/é olduğuna göre, X in atom 

kütlesi kaçtır? (Y	=	1	g/mol)

A)	9	 B)	10	 C)	12	 D)	16		 E)	23

Çözüm..

Örnek

C6H8 bileşiğinin kütlece yüzde kaçı H elementidir?

(H	=	1	g/mol,	C	=	12	g/mol)

A)	1	 B)	5	 C)	10	 D)	90		 E)	95

Çözüm..Örnek
Aşağıdaki bileşiklerde birinci elementin ikinci elemente kütlece 

sabit oranlarını yazınız. (C	=	12	g/mol,	N	=	14	g/mol,

O	=	16	g/mol,	Mg	=	24	g/mol,	S	=	32	g/mol,	Fe	=	56	g/mol)

Çözüm..

Bileşik Kütlece oran (1. element/2. element)

MgO

SO2

C3H8

N2O5

Fe3O4
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Örnek

XY3	bileşiğinde	elementlerin	kütlece	birleşme	oranı	x\Y	=	2\ß	tür.

Buna göre, 16 gram XY3 bileşiği elde etmek için yeterince X ele-

menti ile kaç gram Y elementi tepkimeye girmelidir?

A)	1,6	 B)	3,2	 C)	6,4	 D)	9,6	 E)	12

Çözüm..

Örnek
X4Y8	bileşiğinde	kütlece	birleşme	oranı	

mX

mY
	=	6	dır.

Eşit kütlede X ve Y nin X4Y8 oluşturmak üzere tam verimli tepki-

mesi sonucunda 35 gram bileşik elde edildiğine göre, başlangıç-

ta kaçar gram X ve Y alınmıştır?

A)	70	 B)	60	 C)	42	 D)	35	 E)	30

Çözüm..

Örnek

X2Y5	bileşiğinde	elementlerin	kütlece	birleşme	oranı	x\Y	=	Å/ú	dir.

Buna göre, 70 gram X ile 100 gram Y elementinin tam verimli tep-

kimesi sonucunda en fazla kaç gram X2Y5 bileşiği oluşur?

A)	170	 B)	135	 C)	110	 D)	105	 E)	102,5

Çözüm..

Örnek
CaO2 bileşiği oluşturmak üzere 5 gram Ca ile 8 gram O nun tam 

verimli tepkimesinde hangi maddeden kaç gram artar?

(Ca	=	40	g/mol,	O	=	16	g/mol)

A)	6	gram	O	 B)	2	gram	O	 C)	4	gram	O

	 D)	2	gram	Ca	 E)	1	gram	Ca	

Çözüm..

“Eşit Kütle” sorularında genel olarak ürün miktarından tepki-

meye giren maddelerin miktarları bulunur. Eşit kütlede reak-

siyona giren maddelerden harcanan miktarı fazla olan mad-

de kütlesi eşit kabul edilir.

Örnek
18	gram	X	elementiyle	7	gram	Y	elementinin	artansız	tepkimesiyle	

X3Y2	bileşiği	oluşmuştur.

Buna göre, X in atom kütlesinin Y nin atom kütlesine oranı kaçtır?

A)	7\ß	 B)	¿/ê	 C)	6	 D)	Ê/ë	 E)	Ê/í

Çözüm..
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Örnek

XaYb bileşiğinin kütlece % 28 i Y elementi olduğuna göre, bileşi-

ğin formülü aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

(X	=	24	g/mol,	Y	=	14	g/mol)

A)	XY3	 B)	XY2	 C)	X3Y2	 D)	X3Y4		 E)	X4Y3

Çözüm..

Örnek
Eşit kütlede Mg ve O2 nin tepkimesinden en fazla 16,8 gram MgO2 

bileşiği oluştuğuna göre artan maddeyi tüketmek için hangi mad-

deden kaç gram ilave edilmesi gerekir?

(Mg	=	24	g/mol,	O	=	16	g/mol)

A)	3,2	g	O2	 B)	1,6	g	O2	 C)	2,4	g	Mg	 D)	3,2	g	Mg	 E)	4,8	g	O2

Çözüm..

Eğer bir bileşiğin kütlece birleşme oranı ve formülü verilip ay-

nı elementlerden oluşan başka bir bileşiğin sabit oranı isteni-

yorsa; bileşikte bulunan elementlerin atom kütleleri oranı bu-

lunup diğer bileşikte yerine yazılır.

Örnek

X3Y4 bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı 
mX

mY
 = Ñ/ö 

olduğuna göre, 57 gram X2Y3 bileşiği elde etmek için eşit kütle-

de X ve Y alınırsa hangi elementten kaç gram artar?

A)	23	g	Y	 B)	21	g	Y	 C)	12	g	X

	 D)	44	g	Y	 E)	23	g	X	

Çözüm..

Örnek

XaYb bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı x\Y = Ç/î ol-

duğuna göre, bileşiğin formülü aşağıdakilerden hangisinde doğ-

ru verilmiştir? (X	=	207	g/mol,	Y	=	16	g/mol)

A)	X2Y3	 B)	XY	 C)	X2Y	 D)	X3Y2		 E)	X2Y5

Çözüm..

Örnek

X2Y3 bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı 
mX

mY
 = Å/ò 

olduğuna göre, XY2 bileşiğinde kütlece birleşme oranı  
mX

mY
  aşa-

ğıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	7\ä	 B)	Å/ö	 C)	3\à	 D)	Å/ú		 E)	Æ/õ

Çözüm..
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Örnek

XaYb bileşiğinin kütlece % 28 i Y elementi olduğuna göre, bileşi-

ğin formülü aşağıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

(X	=	24	g/mol,	Y	=	14	g/mol)

A)	XY3	 B)	XY2	 C)	X3Y2	 D)	X3Y4		 E)	X4Y3

Çözüm..

Örnek
Eşit kütlede Mg ve O2 nin tepkimesinden en fazla 16,8 gram MgO2 

bileşiği oluştuğuna göre artan maddeyi tüketmek için hangi mad-

deden kaç gram ilave edilmesi gerekir?

(Mg	=	24	g/mol,	O	=	16	g/mol)

A)	3,2	g	O2	 B)	1,6	g	O2	 C)	2,4	g	Mg	 D)	3,2	g	Mg	 E)	4,8	g	O2

Çözüm..

Eğer bir bileşiğin kütlece birleşme oranı ve formülü verilip ay-

nı elementlerden oluşan başka bir bileşiğin sabit oranı isteni-

yorsa; bileşikte bulunan elementlerin atom kütleleri oranı bu-

lunup diğer bileşikte yerine yazılır.

Örnek

X3Y4 bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı 
mX

mY
 = Ñ/ö 

olduğuna göre, 57 gram X2Y3 bileşiği elde etmek için eşit kütle-

de X ve Y alınırsa hangi elementten kaç gram artar?

A)	23	g	Y	 B)	21	g	Y	 C)	12	g	X

	 D)	44	g	Y	 E)	23	g	X	

Çözüm..

Örnek

XaYb bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı x\Y = Ç/î ol-

duğuna göre, bileşiğin formülü aşağıdakilerden hangisinde doğ-

ru verilmiştir? (X	=	207	g/mol,	Y	=	16	g/mol)

A)	X2Y3	 B)	XY	 C)	X2Y	 D)	X3Y2		 E)	X2Y5

Çözüm..

Örnek

X2Y3 bileşiğinde elementlerin kütlece birleşme oranı 
mX

mY
 = Å/ò 

olduğuna göre, XY2 bileşiğinde kütlece birleşme oranı  
mX

mY
  aşa-

ğıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	7\ä	 B)	Å/ö	 C)	3\à	 D)	Å/ú		 E)	Æ/õ

Çözüm..
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KATLI ORANLAR KANUNU

Katlı Oranlar Kanunu:	“İki	element,	birden	fazla	bileşik	oluştu-

rabilir.	Oluşan	bu	bileşiklerde	elementlerden	birinin	miktarı	eşit-

ken	diğer	elementin	miktarları	arasında	tam	sayılarla	ifade	edilen	

bir	oran	vardır.”	Bu	oran	Katlı	Oranlar	Kanunu	olarak	ifade	edilir.

TANIM

 1804 yılında John Dalton tarafından ortaya konulmuştur.

 Bileşik çiftindeki her iki element aynı değilse bu bileşik 

çiftlerine katlı oranlar kanunu uygulanmaz.

 L FeS	–	FeO	bileşik	çiftine	katlı	oranlar	kanunu	uygulanmaz.

 Aynı veya farklı, ikiden fazla element içeren bileşiklere 

katlı oranlar kanunu uygulanmaz.

 L  Na3PO4	–	Na3PO3	bileşik	çiftine	katlı	oranlar	kanunu	uy-

gulanmaz.

 Kaba formülü aynı olan bileşiklere katlı oranlar kanunu 

uygulanmaz.

 L  C5H10	ile	C2H4	ün	kaba	formülü	aynı	(CH2)	olduğundan	

bu	bileşik	çiftleri	arasında	katlı	oran	yoktur.

 Maddeler bileşik olmalıdır, iyonlar arasında katlı orandan 

bahsedilmez.

 L  SO4
2–,	SO3

2–	arasında	katlı	orandan	bahsedilmez.

Örnek
C3H8 ve C5H10 bileşiklerinde aynı miktarda karbon elementi ile 
birleşen hidrojen atomları arasındaki katlı oran aşağıdakilerden 

hangisinde doğru verilmiştir?

A)	1\á	 B)	2\ß	 C)	1\ß	 D)	1\à	 E)	4\ß

Çözüm..

Örnek
XnY ve	X2Y3	bileşiklerinde	aynı	miktarda	X	elementi	ile	birleşen	Y	ele-

mentleri	arasındaki	katlı	oran	(XnY/X2Y3)	2\å	dur.

Buna göre, XnY bileşiğindeki n değeri aşağıdakilerden hangisin-

de doğru verilmiştir?

A)	1	 B)	2	 C)	3	 D)	4	 E)	5

Çözüm..

Örnek

X	ve	Y	elementleri	arasında	oluşan	2	farklı	bileşiğin	örneklerindeki	X	

ve	Y	kütleleri	yukarıdaki	tabloda	verilmiştir.

Buna göre, 1. bileşiğin formülü X2Y ise 2. bileşiğin formülü aşa-

ğıdakilerden hangisi olabilir?

A)	X3Y4	 B)	XY2	 C)	X3Y2	 D)	X3Y8	 E)	X2Y3

Çözüm..

Bileşik X kütlesi (gram) Y kütlesi (gram)

1. bileşik 14 8

2. bileşik 7 12

Basit (kaba) formül:	Bileşiği	oluşturan	element	atomlarının	cinsi-

ni	ve	sayıca	birleşme	oranını	gösteren	en	sade	formüldür.

Molekül formülü (gerçek formül):	Bileşik	molekülündeki	atom-

ların	cinsini	ve	gerçek	sayılarını	gösteren	formüldür.

Benzen	bileşiğinin	molekül	formülü	C6H6,	kaba	formülü	CH	dir.
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Örnek

Bileşik X kütlesi (gram) Y kütlesi (gram)

X4Y6 8 m

X6Y10 n 5

X4Y6 ve X6Y10 bileşiklerindeki X ve Y kütleleri yukarıdaki tablo-

da verildiğine göre m ve n değerleri aşağıdakilerden hangisin-

deki gibi olabilir?

m n

A) 2 18

B) 18 4

C) 2 36

D) 1 18

E) 1 36

Çözüm..

Örnek

Yukarıdaki	grafikte	X	ve	Y	elementlerinden	oluşan	iki	farklı	bileşikteki	

X	ve	Y	kütlelerinin	değişimi	gösterilmiştir.

Buna göre, I. bileşikteki X in II. bileşikteki X e katlı oranı aşağı-

dakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	Î/í	 B)	Ê/ë	 C)	4	 D)	Ê/ë	 E)	6

Çözüm..

X kütlesi (gram)

Y kütlesi (gram)

16

6

12

I. bileşik

II. bileşik

0 5

Örnek

X	ve	Y	elementlerinden	oluşan	iki	farklı	bileşiğe	ait	kütle	değişimi	yu-

karıdaki	grafikte	verilmiştir.

I. bileşiğin formülü XY2 olduğuna göre, II. bileşiğin formülü aşa-

ğıdakilerden hangisinde doğru verilmiştir?

A)	XY6	 B)	X2Y	 C)	X3Y4	 D)	XY	 E)	X2Y5

Çözüm..

X kütlesi (g)

Y kütlesi (g)6 18

12

I. bileşik

II. bileşik

SYM

Kükürt	ve	oksijen	elementlerinin	aşağıdaki	tabloda	verilen	kütleleri	

tepkimeye	girdiğinde	X,	Y	ve	Z	bileşikleri	oluşuyor.

Bileşik Kükürdün kütlesi (g) Oksijenin kütlesi (g)

X 16 24

Y 64 64

Z 32 48

Buna göre;

		I.	 X	ve	Y,

	II.	 X	ve	Z,

III.	 Y	ve	Z

bileşik çiftlerinden hangileri katlı oranlar yasasına uyar?

A)	Yalnız	I	 B)	Yalnız	II	 C)	I	ve	III

	 D)	II	ve	III	 E)	I,	II	ve	III	

Çözüm..
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